

多彩承古韵 桃李展芳华

——县南门小学高质量发展综述

■ 通讯员 唐海峰



菁菁涟漪湖畔，悠悠淮河古道，坐落着一所省级实验小学——县南门小学。五岛古韵的琅琅书声，安东风骨的妙赋熏陶，浸染着一代又一代的南小教育人。栉风沐雨20年，县南门小学细观入微、立足课改、精抓质量、特色立校，书写出步履坚实、成绩斐然的发展历程。该校先后获得“全国青少年校园足球特色校”“全国青少年校园篮球特色校”“江苏省绿色学校”“江苏省智慧校园”“江苏省平安校园”“江苏省诗香校园”“江苏省优秀少先队集体”“淮安市教育系统先进基层党组织”“淮安市体艺特色校”“淮安市书香校园”“淮安市平安校园建设示范校”“涟水名校”“涟水县教育工作先进集体”等荣誉。

多彩观念校园美

县南门小学守正创新、开拓进取，积极实施“规范化、特色化、品牌化”三步走发展战略，秉承“办优质学校，树特色品牌，为未来奠基”的办学理念，遵循“规范+特色”“合格+特长”的办学思路，全面实施精细化管理、人文化管理。围绕“质量立校、科研兴校、育人为本、全面发展”的办学宗旨，以积极推进素质教育为核心，构建“多彩校园”文化

内涵，牢固树立“以教育强素质，用艺术育特长”的育人意识，积极探索“德智体美劳协调发展”的育人模式，形成了一套科学、规范、人性的管理制度，培养了一支敬业、爱生、笃学的师资队伍，造就了一个勤学、善思、向上的学生群体。

该校按照国家均衡教育标准，完善各项硬件设施，积极打造“智慧校园”“四位一体机、电子白板、多功能实物投影仪、LED电子彩屏等现代化教学设备应配尽配。校园网络全覆盖，“教育云平台”“学乐云平台”“授渔计划双师课堂”的广泛使用，让全体师生在享受海量资源的同时，更增强了教与学的乐趣。

多彩课堂蓝图绘

教育教学质量是学校生存发展的生命线。县南门小学以“抓常规、强标准；抓课堂、强规范；抓教研、强素质；抓课改、强质量”为教学思路，采取学、用、研、修相结合的方式，促进教育教学质量持续提升。

该校建立以课程为中心、学生为主体、活动为载体的校园课程体系。在落实好国家和地方课程基础上，注重以“艺体特色”课程为品牌的校本课程研发与实践，构建了“科技、艺术、体育、文学”四大类课程。“五百工程”（读百本名著、观百部电

影、赏百首名曲、品百幅名画、访百个景点）“三大计划”（学生思想道德素养提升计划、学生生活技能培养计划、学生个性特长发展计划）的有序实施，实现了学校有特色、课程有特点、学生有特长。

落实“学习+培训+研究”制度，以集体备课为切入点，立足课堂，积极开展课堂教学模式研究；发挥“名师工作室”和“青蓝工程师徒结对”两个平台的作用，促进教师队伍的专业化成长，各学科结合各自特点，不断优化创新教学模式，提升教学质量。

南门小学全体师生真抓实干，敢于超越，教学质量和办学效益稳步提高，赢得了家长认可、社会赞誉。

多彩德育成效显

在德育管理方面，该校认真落实立德树人的教育使命，转变德育理念，构建特色德育管理体系，以学习和践行社会主义核心价值观为核心，弘扬中华优秀传统文化、开展养成教育，逐步形成了“多彩德育”育人管理模式。

细化德育目标，重构德育内容，创新德育形式。该校围绕安全秩序、文明礼仪、学习习惯、环境卫生等内容，成立值周研究实施小组，制定研究目标，确定研究计划，为德育精细化管理奠定基础。

充分发挥德育处、班主任、家委会、班委会的作用，从学生成长需求出发，设计细致、具体、操作性

强的德育课程。通过班会、队会、朝会以及学科课程，制定年级梯度德育目标，把德育目标细化到小学六年间，做到目标明确，全员参与，层层递进。

多彩特色芳华展

学校社团既是学校文化的重要组成部分，也是学校文化的重要载体。南门小学以“打造精品社团”为目标，开设了创客、声乐、剪纸、篮球、足球、乒乓球、田径、舞蹈、书法、国画、古筝、扬琴、科技社等50多类学生活动社团，做好实施的形式创新与途径探索。通过举办校园文化艺术节、读书节、科技周、体育节等活动，给学生提供展示自我的舞台，整体提升学生素养，着力打造学校办学特色品牌。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，这是南门小学学子的努力方向；“终岁莫问枯荣事，回首只闻桃李香”，这是南小教师的执着追求；“大鹏展翅腾飞起，扶摇直上九万里”，这是南小发展的殷切期盼。回望来路，在省、市、县有关部门以及领导的大力支持下，在主管部门的正确领导下，南门小学努力打造优质品牌学校，各项工作取得了长足发展。展望未来，南门小学将继续发扬传统，挥洒汗水，努力建设品位高、内涵精、特色强的人民满意学校，让学校成为师生幸福的家园、家长称赞的乐园、社会满意的校园！



校园短笛

郑梁梅中学学生在市级竞赛中获大奖



■ 通讯员 朱延永

本报讯 日前，由市教育局主办的2020年“和教育杯”淮安市青少年网络信息安全应用能力竞赛落下帷幕，郑梁梅中学皇甫子晔、邱馨

月、张书豪三名同学组成参赛队代表我县参赛，并荣获一等奖。

比赛中，三名同学冷静思考、灵活应对、自信答题，在个人必答题、团队抢答题、风险题等三个环节的激烈角逐中都有出色表现。

红窑实验学校举行首届优质课竞赛



■ 通讯员 罗青龙

本报讯 为提高教师教育教学水平，给教师发展提供更多展示自我的舞台，红窑实验学校小学部于12月份举行了首届优质课竞赛活动。

活动中，各中青年教师踊跃报名、精心准备。参赛选手于12月17日分别展示了一节极具特

色的优质课。经过评委组认真公平公正的评审，评出特等奖7名、一等奖12名。

该校校长刘吉勇在颁奖仪式上希望获奖老师再接再厉，继续努力，再创佳绩。全体教师积极、用心参与基础教育课程改革，开拓进取，形成具有自己风格的教学特色，为红窑乃至全县教育事业做出应有的贡献。

五港中学开展“整本书阅读”活动



■ 通讯员 刘尚伟

本报讯 为落实县教体局读整本书活动要求，让书香溢满校园，日前，五港中学开展了“整本书阅读”活动。

活动期间，学生们积极参与读一本书、读整本书。在图书馆、在阅览室、在校园的每个角落都能看到学生读书的身影。各个班级还相应建立了图书角，便于学生课余时间随时翻阅。

“有声阅读 从心开始”。为拓展学生读书的渠道，更便捷地阅读更多高质量的图书，该校开通了多媒体数字图书馆。新建的多媒体数字图书馆藏书30多万册，分电子图书、人文有声、名师教学、英语学习、音乐、美术、书法等七大版块，每个版块下设多个子目录。学生可以到图书馆借阅，在班级图书角阅读，还可以上网电子阅读，极大地丰富了学生的阅读知识，拓宽了学生的视野。

县教体局组织初中教育教学工作视导

■ 通讯员 王怀益

本报讯 12月14日至16日，我县一年一度的初中教育教学工作视导如期举行。一共抽调七个组，每组视导六所学校，各组都能够按照规定要求、在规定时间内完成视导任务。

本次教育教学工作视导，目的是通过视导，加强交流互动，对各校的教育教学工作进行检查指导、考核评价，为领导决策提供依据和为

谋划下一阶段工作打下基础。县教体局成立了以局长为组长，副局长为副组长，中教科全体成员、教师发展中心（初中）研训员、全县所有初中校长为成员的视导工作领导小组。领导小组下设工作组，由各初中教育联盟牵头校业务校长为组长，各联盟校业务骨干为成员。

视导坚持定性定量评价相结合、检查与指导相结合、全面检查与突出重点相结合。有六个方面的内容，包括学校管理、德育工作、教学

工作、校本教研、队伍建设、教育联盟。视导采取听汇报、看现场、听课、查资料、问卷座谈、反馈交流等方式进行。在视导过程中，有感动、也有赞叹。感动的是各个视导组在整个视导过程中能够做到披星戴月、不辞劳苦，不少校长能够在办学过程中爱岗敬业、全力以赴。赞叹的是一些学校管理精致、特色鲜明、品质卓越。如：县开发区实验学校现代花样翻新呈现，高品质建设稳步推进，把文化建设放在班级的日常

活动中，课间活动丰富多彩。红日中学领导务实、教师忠实、学生厚实、管理严实、教学翔实、成果殷实。正面学案反面教案非常实在，教学现代化手段高效运用。红窑实验学校管理扎实细致，办学目标明确。

据了解，各视导组工作扎实有效，一共听课620节，其中优课122节；填写了276张检查表格；结合检查情况，对各校的教育教学管理情况进行评价打分；完成了7份视导工作报告。

县教体局组织小学教育教学工作视导

■ 通讯员 姜明芝

本报讯 为全面了解和掌握小学教育教学工作开展情况，督促指导小学进一步加强教育教学管理，促进办学水平和教育质量提升，县教体局于12月15日至18日组织全县小学教育教学工作视导。视导共抽调局小教科、县教师发展中心研训科（小学）研训员与部分学校教研员组成七个视导组，实行7个联盟体间“推磨式”进行。

本次视导采取“听、看、访、查、结”等方式进行。内容主要包括四大方面，即：教育管理，主要包括行政管理、德育工作、素质教育、办学行为等；教学管理，主要包括计划制度、课程设置、教学程序和环节、课后服务工作启动情况等；环境管理，主要包括校园环境、教师办公室物品摆放、功能室使用情况、校园文化氛围、师生人文素养等；学籍管理，主要包括学生学籍档案建立情况，档案是否按学年整理，规范有序，学籍管理是否

专室、专柜、专人、专机。据县教体局副局长贾小飞介绍，本次视导的目的意义在于，一是了解了小学教育教学管理“点”“面”现状，及时掌握全县“小教”工作情况，为研究制定今后工作提供基本依据；二是督促和指导各学校规范办学行为，强化教育管理，落实工作常规；三是发现教育教学优秀典型，查找存在问题不足，褒扬先进，鞭策后进，推动今后各项工作优质高效开展，促进全县小学管理水平和教育质

量不断提升。对本次视导工作，各学校高度重视，按视导要求全面做好策应。各个视导组在视导工作中求真、务实、高效，致力达成亮点发现和隐患排查的精准性、真实性、权威性。县教体局小教科科长王保华表示，这次零距离、面对面的视导，既发现了各学校工作特色亮点，又帮助他们查找了教育教学工作存在的短板，并为其积极提建议、献良策，达成了本次视导预期效果。

我县6所学校荣膺“淮安市平安校园建设示范校”称号

■ 通讯员 戴亮

本报讯 12月14日，市教育局、市委政法委、市公安局联合公布2020年“淮安市平安校园建设示范校（园）”名单，我县实验小学、滨河外国语学校、高沟镇中心小学、五港中心小学、连西（南）中学、义兴中学等6所学校入选。

今年以来，我县各学校深入开展平安校园建设，校园及周边安防设施现代化水平和安全管理精细化水平进一步提升，学校安全防范体系进一步完善，为学生的成长营造了安全稳定的校园环境。县委教育工委书记徐岩希望，受到表彰的学校珍惜荣誉，再接再厉，认真总结平安校园建设经验，不断巩固提升创建成果，进一步深化平安校园建设。全县各学校要以平安校园示范校创建为抓手，努力建设安全标准更高、师生员工更满意、社会各界更认可的平安校园。